



朔尔茨就任总理后首访 延续务实外交



德国总理朔尔茨10日起先后对法国、欧盟总部、北约总部和波兰进行访问。分析人士指出，朔尔茨任内首轮出访释放出重视德法关系、加强同欧盟协调合作的信号，延续了前任政府的务实外交风格，为德国未来四年外交政策规划出了路线图和基本框架。

■ 新华社记者 顾梓峰

重视德法盟友关系

和默克尔、施罗德等多位德国前总理一样，朔尔茨上任后第一个出访地选择了法国，显示出德法关系对于德国的重要。

朔尔茨与法国总统马克龙在会晤中讨论了欧盟经济复苏、移民、新能源、欧盟外部边界管控、非盟和欧盟峰会筹备、俄乌关系等议题。马克龙在会晤后的联合新闻发布会上表示，朔尔茨此访不仅为加强两国合作、促进双边关系发展打下坚实基础，也将有助于两国在欧洲和国际重大问题上加强协调。

马克龙说，欧盟应大力发展绿色经济和数字经济，以创造就业机会和加强欧盟在经济领域的主权。为此，欧盟各成员国需要在财政预算等方面加强协调。

朔尔茨表示，欧盟一方面需要借助经济复苏计划保持增长，另一方面应努力维持稳健的财政状况，二者并不矛盾。相信德国和法国将在这一问题上达成共识。

此外，在德法存在分歧的议题上，朔尔茨没有就相关问题做出直接回应。此前，两国在环保尤其是核能利用问题上存在较大分歧。法国认为核能是帮助其实现绿色能源转型的基础，但德国计划明年放弃使用核能。朔尔茨表示，各国环境保护方式存在差异，但重要的是找到一种方法，让各方能够朝着一致的方向发展，同时实现互相沟通和理解。

分析人士指出，巩固德法关系已成为德国外交和对欧政策的核心议题之一。朔尔茨就任总理后首访第一站定为法国，体现出德国新政府对默克尔时代重视发展德法关系政策的延续。两国未来或将继续寻求巩固合作关系，共同推动欧盟在重大议题上取得共识。



12月10日，法国总统马克龙(左)在巴黎的总统府爱丽舍宫迎接来访的德国总理朔尔茨。 ■ 新华社记者 高静/摄

加强同欧盟协作

结束对法国的访问后，朔尔茨10日前往比利时布鲁塞尔对欧盟总部和北约总部进行访问。其间，他会见了欧盟委员会主席冯德莱恩和欧洲理事会主席米歇尔，并与两位领导人就欧盟经济复苏、欧盟对外关系以及乌克兰局势等议题进行了讨论。

朔尔茨在访问期间强调，德国是个“很欧洲的国家”，他呼吁欧洲团结一致，各国密切合作。他在与米歇尔举行的联合记者会上表示，世界将不再是两极，将出现许多强国。已有相当长的一段时间，不仅有美国和俄罗斯，还有中国和其他一些亚洲国家，如韩国、日本、印度及一些强大的新兴国家，而且还有一些强大的非洲和南美洲国家。促使这个多极世界在多边框架内合作，正是这一点把我们团结在一起。冯德莱恩表示，德国对于欧盟的发展十分重要，朔尔茨的到访释放出积极信号。

此外，朔尔茨10日晚在与北约秘书长斯托尔滕贝格举行会晤后表示，德国正在尽全力确保联邦国防军装备精良。但他并未明确承诺达到北约2014年制定的2%的目标。根据该目标，北约所有成员国应在2024年之前不断接近北约确定的这

一基准值，即防务开支至少占国内生产总值的2%。德国新政府执政联盟组阁协议中也未提及这一目标。

在结束布鲁塞尔的行程后，朔尔茨于10日返回德国，并于11日在柏林出席了社民党党代会。12日，朔尔茨到波兰。他在与波兰总理莫拉维茨基会晤时表示，德国支持波兰化解东部边境难民问题。舆论分析认为，朔尔茨的波兰之行意在向外界传递这样的信号，即德国新政府同样重视欧盟东部事务，愿意就此加强与盟友的协调合作。

分析人士指出，朔尔茨任后首轮出访在处理外交事务上的务实态度引发外界关注。朔尔茨的表态与德国新政府执政联盟组阁协议里关于欧盟事务的精神相符。根据协议，德国新政府重视通过欧盟平台发挥影响力，推进欧洲战略自主，包括加大对欧洲议会的支持，加强欧盟在包括能源供应、卫生、原材料进口和数字科技等国际事务关键领域中的战略自主性等。舆论分析认为，德国新政府或将进一步促进欧盟成员在外交、安全和防务政策上行动一致，从而在国际舞台发挥更大作用。

多国提升管控级别 加强应对奥密克戎毒株



12月12日，在英国伦敦，人们经过英国国家美术馆门前要求参观者佩戴口罩的提示牌。 ■ 新华社记者 李颖/摄

为控制新冠变异病毒奥密克戎毒株进一步蔓延，多国提升管控级别，加强应对。推进新冠疫苗接种、保持社交距离和戴口罩等，仍是防控疫情行之有效的措施。

英国卫生与社会保健部12日发布公告说，英国新冠疫情警报级别由3级升至4级，以应对奥密克戎毒株在该国快速传播。英国设立的新疫情警报系统共分5个级别，级别越高意味着政府需要采取越严格的防疫措施。

英国卫生安全局10日说，奥密克戎毒株比德尔塔毒株传播性更强。如果以目前速度继续增长，到12月中

旬，奥密克戎毒株感染病例将占英国新增病例的50%以上，成为在该国传播的主要毒株。英国卫生安全局免疫负责人玛丽·拉姆赛呼吁，公众应尽可能居家办公，在拥挤或封闭的空间中始终戴口罩，定期洗手以及在感到不适时实行隔离和检测。

英国首相约翰逊8日晚宣布，为应对奥密克戎毒株在英国快速传播，启动《应对新冠疫情：秋冬计划》B计划，包括从10日起，在剧院、电影院等多数室内公共场所必须戴口罩；13日起，尽量居家办公；15日起，经议会批准，疫苗接种证明等将成为进入人员聚集场所的强制要求等。

塞浦路斯卫生部10日宣布该国首次确诊3例奥密克戎毒株感染病例。为防范该毒株蔓延，塞政府不断加大防控力度：从12月6日到明年1月10日，乘飞机入境的12岁以上旅客抵塞后都需自费在机场接受核酸检测。塞卫生部10日还宣布，将开始为该国5岁至11岁的儿童接种辉瑞新冠疫苗。

以色列总理贝内特和卫生部长霍罗威茨9日晚宣布，将有关防范奥密克戎毒株的旅行限制措施延长10天，即在本月22日前，禁止所有外国人入境。在禁令执行期间，以色列人入境后也必须接受新冠病毒检测并隔离。根据是否完成疫苗接种或是否属于感染新冠病毒后痊愈等情况，以色列人入境后需接受3至14天不等的隔离。此外，以色列人被禁止前往50个非洲国家。

美国食品和药物管理局代理局长珍妮特·伍德科克

9日在一份声明中说，随着假期来临，公众在室内与亲友聚会活动增多，但不能放松疫情防控措施。目前德尔塔毒株和奥密克戎毒株都在继续传播，接种疫苗仍是预防感染的最佳方式。

美国疾病控制和预防中心主任罗谢尔·沃伦斯基9日发表声明，建议所有16岁及以上人群接种新冠疫苗加强针。虽然迄今还不能解答关于奥密克戎毒株的所有问题，但初步数据表明，疫苗加强针能够增强针对奥密克戎毒株及其他变异毒株的免疫力。

韩国国务总理金富谦8日主持防疫会议时表示，目前韩国疫情扩散势头凶猛，医疗体系承压严重。针对韩国奥密克戎毒株感染病例增加的情况，金富谦强调，通过快速筛查找出隐匿传播者至关重要。他要求防疫部门和各地方政府及时对疑似病例检测、进行流行病学调查和隔离。加快高龄人群的新冠疫苗接种加强针接种和青少年的疫苗接种速度也是当务之急。

南非卫生部长乔·法赫拉10日说，初步证据显示，奥密克戎毒株引发二次感染的风险可能比其他“需要关注”的新冠变异毒株更高。目前尚不清楚奥密克戎毒株是否更易导致重症或死亡。南非多名医学界人士表示，他们发现大部分奥密克戎毒株感染者症状较轻，若及时治疗症状可以很快缓解。

世界卫生组织11月26日将奥密克戎毒株列为“需要关注”的变异毒株，呼吁各国加强监测与测序工作。

■ 据新华社